

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares **75** céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en MurciaES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TÓDA LA REGION DE LEVANTE

Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

CARTAGENA CON LUZ**VUELTA A LA NORMALIDAD**

El dia de ayer fué de sensación para la política cartagenera y como consecuencia, para el pueblo hermano.

No era posible, como habíamos dicho en nuestras informaciones anteriores, que la situación creada entre la empresa del alumbrado público y el ayuntamiento, se sostuviera por más tiempo, y terminó el caos volviendo a la normalidad la ciudad y la luz a las calles convertidas en lóbregos túneles.

Como nuestros lectores conocen ya todo el proceso de la cuestión suscitada por exageraciones de procedimientos, nos limitamos hoy a dar cuenta por medio de la información de nuestro corresponsal, del final de esa danza de las sombras que ha bailado la política cartagenera, sin movernos en lo que haya de suceder para unos o para otros elementos, puesto que solo nos preparamos al intervenir en esta cuestión, evitar que se prolongara ese caso insólito que ha privado de luz por espacio de varios días a la vecina ciudad.

Ya hay luz —dice nuestro corresponsal— y aplaude el pueblo la vuelta del fluido que alegra las calles y embellece las poblaciones, y con esto, aunque se ha perdido un alcalde, es lo cierto que ha ganado mucho el concepto que había perdido el vecindario.

Felicitamos, pues, al pueblo de Cartagena, única víctima de todos estos ecos siniestros.

(Por telégrafo)

El alcalde destituido

Cartagena 5 (6 t.)

En el tron de las cuatro y media ha llegado a ésta un delegado del gobierno trayendo la destitución del alcalde señor Carrón, y el nombramiento a favor del demócrata B. Manuel Más Gilabert.

Seguidamente ante notario se efectuó la entrega de la socalda.

Se cree que esta noche lucirá ya el alumbrado público.

El nuevo alcalde

Cartagena 5 (8 n.)

El nombramiento del demócrata Más y Gilabert, se ha divulgado rápidamente por toda la ciudad, causando gran efecto entre la opinión imparcial.

Mientras duró la toma de posesión numerosos grupos de todos los partidos se estacionaron frente al Ayuntamiento, haciendo los más distintos y contrarios comentarios.

Pero, y la luz?

Aunque es unívoca la creencia de que se solucionará el conflicto, es lo cierto que a pesar de ser las ocho, hora en que telegrafio, los faroles permanecen sin encender.

Ento hace dudar de que esta noche sea de luz.

La gerencia de la fábrica del gas está en expectación de recibir órdenes del nuevo alcalde, para ordenar que se dé alumbrado a las calles.

Aclaración

En todos los circuitos de recorrido y pueblos se nota extraordinaria animación.

Un rumor

Se rumores que en evitación de posibles disturbios se reencuentran fuerzas de la guardia civil.

Después de la entrega

Después de entregar el mando de la alcaldía el señor Carrón y de hacerse el arqueo de caja, el socalde destituido abandonó la Alcaldía acompañado del diputado señor García Vaso, a los que siguió un grupo numeroso que les acompañó hasta la redacción de La Tierra, viéndoseles.

Dende los balcones de dicha redacción tuvieron que dirigir la palabra los señores Carrón y Vaso que protestaron de la actitud del gobernador destituyendo al primero en la Alcaldía.

Al mismo tiempo que esto sucedió otro grupo numerosísimo vitoreaba al nuevo alcalde señor Más y Gilabert cuando salió este del ayuntamiento, acompañándolo hasta el Circulo demócrata.

En la calle mayor fué aclamado al nuevo alcalde.

En el Circulo demócrata esperaba el diputado don Joaquín Payá, al que también se le aclamó.

A resolver el conflicto

El nuevo alcalde se dedicó en primer

lugar a resolver el conflicto del alumbrado, ofreciendo al gerente de la fábrica señor Laymá, cumplir las élulas convenidas ante el gobernador.

La gerencia aceptó esta fórmula de concordia, ordenando inmediatamente que se encendieran los faroles.

El público recibió el alumbrado con incesantes muestras de júbilo y grandes aplausos.

La pizarra de «La Tierra»

El periódico La Tierra al dar cuenta el público en su pizarra de la destitución del alcalde, dice:

«Cartageneros: Por no querer poner vuestros intereses a los pies de la fábrica del Gas, ha sido suspendido vuestro alcalde.

Atentado elegido

Se suceden los elogios a la sensatez demostrada por los cartageneros que ni antes ni ahora han alterado el orden, a pesar de los espasamientos que existen.

Felicitaciones al alcalde

El señor Más Gilabert está siendo objeto de muchas felicitaciones por la feliz solución que ha tenido el asunto.

Orden perfecto

El orden que se observa es perfecto. Se consideran útiles todas las precauciones adoptadas para impedir cualquier alteración de orden público.

POLÍTICA LIBERAL

Sr. D. Pedro Jara Carrillo. Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo: Por considerar que los momentos actuales son de los más difíciles porque ha atravesado el partido liberal de Murcia en su larga vida, pues las determinaciones que adopta hoy y el esfuerzo que emprende, han de ser elementos que lo produzcan su porvenir; y por adquirir de manera precisa, definitiva y coherente, la opinión que nuestro Jefe, el Excmo. Sr. Conde de Romanones tiene con respecto a la conducta que deben y tienen de seguir los que nos llamamos sus amigos aquí, usando de autorización suficiente, me permito hacer pública la siguiente carta, que es confirmación de instrucciones que anteriormente nos tenía comunicadas.

4 Mayo de 1911.

Señor D. José Más de Béjar.

Mi querido amigo: Su carta fecha dos, me dejó atónito y me hace dudar si, dada el correo que tengo que despachar diariamente, la carta que escribí a D. Dániel haber interpretado bien mis propósitos; yo lo único que hacía era exonerarme por no haber sido contestado antes, puesto que sus cartas tenían diez fechas, y decirle que mis únicas propósitos en Murcia eran llegar a la armonía de todas las fuerzas que forman el partido liberal, en deseo, que no existieran grupos y que no hubiese las dividencias actuales, a fin de que el partido tuviera la pujanza que tuvo en tiempos de Jiménez Baeza (q. e. p. d.), para lo cual necesitaba el consenso de todos.

Habrá del embrollo que existe en el Ayuntamiento, demostrando que aunque se ha apoyado a recordaciónes extraordinarias no han sido saldados ninguna de las cuentas pendientes.

Lamenta la falta de pago a la Diputación, haciéndole resaltar que la minoría conservadora está y ha estado siempre dispuesta a condonar a la gestión administrativa del alcalde, el que es responsable de todo cuanto son ordenes de pagos.

El señor Pérez María presenta y apoya una moción redactada en los siguientes términos:

Los concejales que suscriben, en consideración al modo como se atiende por la alcaldía a la recandación de arbitrios y otros recursos presupuestados y a la forma en que se ordenan los pagos no anteponiendo las obligaciones de contingente provincial, personal, alquileres de eras, y otros preferentes a las obligaciones secundarias de obras nuevas y restantes de otros presupuestos, ruegan al Ayuntamiento se sirva declarar su disconformidad con tal conducta, señalando que los señores concejales que están a favor de esta proposición, sin dejar de ostentar sus funciones inspectoras y fiscalizadoras, declinan toda responsabilidad del modo que pueden hacerlo y formulan su sincera protesta.

Censo ya tenemos anunciado, mañana sábado abrirá nuevamente sus puertas el remozado coliseo denominado Teatro Principal, debutando la notable compañía de opereta y zarzuela grande que dirige el aplaudido tenor señor Ries y el maestro Bautz, siendo «La Tempestad» la obra elegida para la presentación de la compañía.

En dicha obra tomará parte la primera tiple señora Casals, que tanto aplausos tiene conquistados.

Justifica la labor del alcalde propietario ministrando los atraos de la Caja municipal en los vienes que sufre desde hace años.

Cree que la bancarrota obedece a la desgravación de los trigos y harinas.

Pide al concejal conservador que la moción presentada la retire hasta la sesión próxima.

Después de nuevas explicaciones de los señores Pérez María y Salvat se da por terminada la discusión.

El señor González Sanz pide que la asunta desinfeste las bocas de las alcantarillas que despiden malos olores.

Los señores González Sanz y Rivas piden, respectivamente, que no se vanda pasado por la tarde y que se supriman las cortinas colgadas

chez Rebaldán a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Los dependientes

La honrada dependencia del comercio de teléfonos de la localidad, hace grandes preparativos para el acto de inauguración de su circuito rápidamente abierto en la calle Mayor. — 5 Mayo.

AYUNTAMIENTO
(SECCION DE AYER TARDE)

Freíete el señor Salvat y asisten los concejales señores Martínez Martínez, Cuadrado, Gómez López, Laínez, Pérez María, García Angulo, Gallego, Martínez Hilla, Sánchez Jara, Bernal, Niño, Soler Soler, Costo, Armero, Rodríguez, Mesquera, Vallejo, Rivera, Ortiz, Blasco, Muñoz, Borreguero, Díaz, Alegria, Fontes Muñoz, González Sanz y Rivas.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

El secretario de Hacienda a la relación de cuentas y pagos y distribución de fondos del presente mes, quedando aprobadas.

La comisión correspondiente dictaminó en contra de lo solicitado por los médicos sobre los arbitrios que pugna por tener carrejas de inyo.

Se acuerda que la subasta de los servicios la presida el consejero señor Velasco.

El concejal conservador señor Pérez María hace uso de la palabra para discutir la gestión del alcalde propietario, al frente del despacho del Municipio.

Saliente de la enfermedad que afeja al señor García Álvarez de la presidente, añadiendo que no puede asistir porque se podría creer en el sillón de los señores la presidencia del consejo de ministros.

El señor Pérez María tiene con respecto a la conducta que deban y tienen de seguir los que nos llamamos sus amigos aquí, usando de autorización suficiente, el que es responsable de todo quanto son ordenes de pagos.

Habrá del embrollo que existe en el Ayuntamiento, demostrando que aunque se ha apoyado a recordaciónes extraordinarias no han sido saldados ninguna de las cuentas pendientes.

Lamenta la falta de pago a la Diputación, haciéndole resaltar que la minoría conservadora está y ha estado siempre dispuesta a condonar a la gestión administrativa del alcalde, el que es responsable de todo cuanto son ordenes de pagos.

El señor Pérez María presenta y apoya una moción redactada en los siguientes términos:

Los concejales que suscriben, en consideración al modo como se atiende por la alcaldía a la recandación de arbitrios y otros recursos presupuestados y a la forma en que se ordenan los pagos no anteponiendo las obligaciones de contingente provincial, personal, alquileres de eras, y otros preferentes a las obligaciones secundarias de obras nuevas y restantes de otros presupuestos, ruegan al Ayuntamiento se sirva declarar su disconformidad con tal conducta, señalando que los señores concejales que están a favor de esta proposición, sin dejar de ostentar sus funciones inspectoras y fiscalizadoras, declinan toda responsabilidad del modo que pueden hacerlo y formulan su sincera protesta.

Censo ya tenemos anunciado, mañana sábado abrirá nuevamente sus puertas el remozado coliseo denominado Teatro Principal, debutando la notable compañía de opereta y zarzuela grande que dirige el aplaudido tenor señor Ries y el maestro Bautz, siendo «La Tempestad» la obra elegida para la presentación de la compañía.

En dicha obra tomará parte la primera tiple señora Casals, que tanto aplausos tiene conquistados.

Justifica la labor del alcalde propietario ministrando los atraos de la Caja municipal en los vienes que sufre desde hace años.

Cree que la bancarrota obedece a la desgravación de los trigos y harinas.

Pide al concejal conservador que la moción presentada la retire hasta la sesión próxima.

Después de nuevas explicaciones de los señores Pérez María y Salvat se da por terminada la discusión.

El señor González Sanz pide que la asunta desinfeste las bocas de las alcantarillas que despiden malos olores.

Los señores González Sanz y Rivas piden, respectivamente, que no se vanda pasado por la tarde y que se supriman las cortinas colgadas

en las puestas de los coches, que intercambian la vía pública.

El alcalde cifrará atender los ruegos y se levanta la sesión.

Edificios públicos

Tenemos entendido que se está buscando un edificio capaz de alojar las dependencias de los Juzgados, Bomberos y Policía Urbana, por tener que abandonar en plazo breve, el que hoy ocupa dichas dependencias.

Conferencia

Mañana sábado dará una conferencia en el Centro de Sociedades Obreras y de La Maestría, el conocido prega- gandista republicano D. Germán Giménez.

Capacidades

Hoy debe salir del dique de careñas de esta Arsenal, el cañonero de guerra «Nueva España», después de haber limpiado sus fondos.

El próximo domingo saldrá nuevamente para su destino el citado buque.

Ascesos

Felicitamos por su nuevo ascenso al capitán de ingenieros D. Félix Angosto.

Misiones militares

Ha sido portado a Valencia en uso de licencia, el primer teniente de infantería de Marín, D. Pedro A. Soler.

— Ha sido trasladado a Lérida el capitán de Artillería, D. Felipe Ruiz Frutos.

Madre oriminal

Corre el rumor de que el inspector de vigilancia hace gestiones para poner en el año que viene en libertad criminalizado por una madre desnaturalizada.

Se dice, sin que podamos responder de ello, por la reserva con que se llevan a cabo estos trabajos penitenciarios, que se trata de una mujer que ha dado a luz, en diferentes épocas, dos niños y que poco momentos después del alumbramiento, ha dado muerte a sus hijos, enterrándolos en sitios desconocidos hasta ahora.

Se añade que la denuncia la ha efectuado el madre de la mujer autora de tan crímenes hechos.

Procuraremos enterarnos. — 5 Mayo.

JURADOS

En las causas que se han de celebrar en la sección primera de esta Audiencia, durante el próximo trimestre, se acuerda la convocatoria de jurados los siguientes:

Juzgado de San Juan

Cabezas de familia. — D. Manuel Fernández López, D. Francisco Avilés Rocamora, D. Crisanto Vidal Fernández, D. Fermín Ponce de León, D. Antonio Mateo Rosique, D. Mariano Díaz Sánchez, D. José Ramírez Martínez, D. Mariano Ruiz Sánchez, D. Francisco Herrero Soler, D. Francisco Lázaro Gil de Pareja, D. José Jara López, D. Antonio Roca Ibáñez, D. Juan Pedro Gallardo Rex, D. Manuel Manzanares Ruiz, D. Francisco Guillén Cáceres, D. Andrés Giménez Lozano, D. Juan Manresa Vicente, D. Antonio Zapata Rubio, D. José María Pérez Tomás y D. Andrés Abascal Gómez.

Capacidades

D. José Martínez Torral, D. Vicente Martínez López, don Ramón García Angulo, D. Agustín Escrivá Boix, D. José Basterrechea Martínez, D. Fermín Moreno Robles.

NOTAS MUNICIPALES

El regimiento de infantería de Sevilla remite al Ayuntamiento constancia de existir en filas el soldado Díaz de Reina Aguilera.

El juez de instrucción de San Juan participa haber acordado practicar el catejo por años a las señoras doña Dolores y doña Ángeles Poveda Bosques, en el pleito que contra el Ayuntamiento siguen dichas señoras.

El juez de instrucción de la Gatares solicita informe de conducta de Sarmiento Lorenzo Fernández, Manuel González Moreno y Manuel Alarcón Vera.

La Comisión provincial interesa se la remita certificación del acta y demás antecedentes referentes a los maestros Antonio Lorente, Francisco Tolosa de Aranda, Juan Fernández Espín y Miguel Pérez Padrón.

Dona Manuela Grifido, maestra de la escuela de La Nava, solicita se le concedan clases nocturnas.

El juez de instrucción de San Juan, interesado saber quién es el maestro más antiguo de esta localidad.

CIRCO VILLAR

Antes noche hizo su presentación al público, en este coliseo una compañía de variétés, que alterna con pellizcas.

El cuadro de artistas lo forman, la bailarina Doritz, que baila con gusto y agilidad; el prestidigitador Bourdin, que ejecuta variados y difíciles ejercicios con suma destreza, y los artistas Los Mexicanos que ejecutan difíciles bailes rusos.

Alhama

De alegre

Todos los días se ven falanges numerosas de segadoras que de los pueblos de la Mancha, llegan, abriéndose ante la promesa de fiesta y siesta abundante.

Se ha tenido misericordia de esta región y este año ha derramado sus dones y al contrario del pasado año que se vieron innumerables lluvias, secas y regadas por la sequía y el calor, hoy se ven exuberantes, repletas de hermosos trigoles, de extensos bancales de ceberas, con espigas abrumadoras y ya en la sazón y amarillitas, para que sean transportadas a la era y comprense al labrador las amarguras y escusades de otros años.

Viajeros

Después de una larga excursión por el extranjero, ha regresado a esta D. Antonio López Méndez.

Sea bienvenido.
—Ha llegado de Murcia, a pasar una temporada en sus posesiones de ésta, doña Carmen López viuda de Durán en unión de su hijo Luis, don Manuel Pérez Bertoluci con su señora e hijas y la señora viuda de Gano, en unión de su hijo D. Octavio Gano y señora.

Bienvenida

Se encuentran tomando estos baños: D. Pío Wandosell, señor de hijos, de Cartagena; señora e hijas, de Cartagena; D. José Minguez y señora, de Cartagena; D. Antonio Millana, de Lorca; D. Juan Montesinos, de Murcia; D. Manuel Reparza, de Portmán; D. José Alemán, de Alcantarilla; D. Pedro Gómez Martínez y D. Juan Padilla Asociado con su familia, de Fuente Álamo; D. Francisco Colmena, de Cartagena; doña

Concepción García, de Aguilas; don Antonio Gómez, señora e hija, de La Unión; D. José Martínez, de Cartagena; doña Carmen Artero, de Murcia y D. José Fernández Carrasco, de Cartagena.—4 Mayo.

PARÍS Y SUS MODAS

La nota elegante de la temporada la dan los mantos. Son de lo más lindo que se conocen. Un manto, llevado por una mujer distinguida, es un nuevo efectivo unido a la belleza femenina. El estilo que se estila es el renacimiento. Por cierto que se emplea en todo su riqueza y en vanos espléndidos de la orfebrería. Hé aquí la nota característica de este género: pesetas de oro, manchas con reflejos de plata, pesetas bordadas de oro y de lentejuelas, etc. Es un descomunalismo.

Para dar más lujo todavía a estos ricos vestidos, se les dan con encías de muselina de seda, frunciéndolos, superponiéndolos, envolviéndolos. De tal modo van forrados estos mantos, que cuando se entrelazan, dejan ver otro abrigo de mayor elegancia, el cual es el superior.

Los bordados de similes, por tener todos los matices, imitan ricamente a todas las piedras preciosas, haciendo que los mantos y los trajes parezcan hechos por hadas. Su hermosura, unida a la de los tejidos, forma obra de arte de los abrigos y «trotters».

A pesar de esto, también se ven muy adorables trajes de noche hechos con muselinas de seda muy sencillas. Se hacen á dos tonos, superponiéndolos. Estos trajes los llevan las señoritas jóvenes y las señoritas, pues las sientan á maravilla. Hé aquí el bosquejo de un novísimo traje de esta clase: es un tul azul arrojado sobre un fondo de muselina de seda malva. Una rama de pervinca sube sobre la falda, desprendiendo el tul. En los cabecines, que deben ir lujosamente condulados, hay que llevar un ramito de perlas.

Este servicio será costeado por la empresa de tranvías.

Audiencia =

Para mañana no hay señalamientos en la sección primera de la Audiencia.

En la sección segunda hay los siguientes señalamientos:

Una causa del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Manuel Navarro.

Defensor señor Ponce; procurador señor González Sanz.

Otra del mismo juzgado, por disparos, contra Francisco Cano.

Defensor señor Aznar; procurador señor Bermúdez.

—Exfermero =

Se encuentra enfermo de gravedad el horador cobrador del Casino, don Juan Alba.

Hacemos votos por la pronta mejoría del enfermo.

—Bancuclias =

El caballo de la guardia municipal Antonio Molino, ha denunciado á un vendedor de patatas, por faltar de peso.

También denuncian los guardias municipales á un vendedor de pescado, por la misma causa.

—Reporte de contribución =

La alcaldía de Lorca participa á este gobierno civil haber quedado expuesto al público los segundos repartos de la contribución rural y urbana.

—Presupuesto =

La Real Sociedad Económica de Amigos del País, ha propuesto al doctor D. Francisco Giner Hernández, para el nombramiento de vocal de la Junta provincial de protección á la infancia.

—Expediente de jubilación =

Ha salido para el Ministerio de Instrucción pública, el expediente de jubilación por edad, promovido por el ilustre maestro de Mula D. Romualdo Pantoja, el cual cuenta 42 años de servicio en propiedad.

—Por obrar sin licencia =

La guardia municipal ha denunciado á un vecino de la calle de la Princesa, por obrar sin la correspondiente licencia.

—Sospecha de hurto =

El vecino de la plaza de la Carnicería Agustín Peñalver, ha denunciado á

los guardias municipales números 18 y 26, habersestraído del almacén que tiene en la calle de Desamparados, una buena cantidad de plomo.

El denunciante sospecha de José Balles, el cual ha sido detenido por dichos guardias, encontrándose en su poder una peseta 40 céntimos.

Ha sido condonado á la inspección de vigilancia.

—Regreso de América =

Mañana se esperado en esta, de regreso de América, donde ha permanecido diez años, D. José Romero Campillo, hermano del agente de policía de esta capital D. Gaspar Romero.

—Infanticidio =

El jefe de vigilancia de Cartagena ha remitido al juez de instrucción de dicha ciudad, las diligencias practicadas por infanticidio contra Antonia Jiménez Yáez.

—Intento de asesinato =

El jefe de vigilancia de Cartagena ha remitido al juez de instrucción de dicha ciudad, las diligencias practicadas por intento de asesinato en La Palma, Martín Jodar Gómez, de 42 años, casado y natural de Lorca.

—Subasta de faros =

La Dirección general de Obras públicas señala para el día 24 del presente mes, la subasta de abastecimiento de los faros de Estacio, Hormigas, Escobares y Cabo Tífliso, de esta provincia.

—Licencia =

Se ha concedido licencia al maestro de escuela de Campo Nubla (Cartagena) D. Juan Capel Hellín, para ir á Madrid á hacer oposiciones, habiéndole nombrado para que le sustituya á D. Tomás Romero Sánchez.

—Nombramiento =

En la sección de instrucción pública, se ha recibido el nombramiento y título de maestra interina de la escuela de párrocos de San Miguel de esta ciudad, á favor de doña María África de Vilches, la cual puede pasar á recogerlo á dicha oficina.

—Gitanos =

El Juzgado municipal de Cartagena, cito á Juan Ros Díaz, de 23 años de edad, soltero y á José Ros Díaz, de 27, casado, naturales de Lorca, ambos en ignorado paradero, para que comparezcan ante aquel Juzgado el día 19 del actual con objeto de declarar en la causa que se sigue por disparo y lesiones.

—Ejecuclados =

Los guardias de seguridad números 32 y 35, han conducido á la inspección de la alcaldía de San Vicente (Cádiz), sus hijas Leonor y Pilar Acosta, Francisca María y Francisca María Picó, por promover un fuerte escándalo en la plaza de San Gil.

—Balance de cuentas =

La Alcaldía de San Pedro Pinatar, remite á este gobierno civil el balance de cuentas de aquél Ayuntamiento del mes de Abril.

—Atentado á un guarda =

El inspector jefe de policía de Cartagena da cuenta al gobernador de la detención de Mariano Benítez Albaladejo el que, en la vecina ciudad, agredió al guarda del municipio Hilario Gómez.

—Palos de elegre =

Ha ingresado en el hospital el niño Bienaventura Mesa Izquierdo, de 10 años de edad, con una herida contusa en la región parietal izquierda, que le ha sido producida por un ciego llamado Andrés Mendoza Izquierdo.

El hecho ha ocurrido en el Puente Nuevo, por donde marchaba el chico en dirección al barrio y al tropezar el ciego con una cesta que el niño llevaba, le ha sucedido un golpe, produciéndole la herida que padece y que ha sido calificada de menos grave.

—Subasta =

La jefatura del Arsenal de Cartagena anuncia la subasta para la venta del material inútil existente en el mismo.

—Guerra de Seguridad =

El capitán del cuerpo de Seguridad remite al gobernador el estado numérico de los servicios prestados por dicha fuerza durante mes de Abril.

En estos servicios están comprendida

los guardias municipales números 18 y 26, habersestraído del almacén que tiene en la calle de Desamparados, una buena cantidad de plomo.

El denunciante sospecha de José Balles, el cual ha sido detenido por dichos guardias, encontrándose en su poder una peseta 40 céntimos.

Ha sido condonado á la inspección de vigilancia.

—Accidentes del trabajo =

La Alcaldía de Cartagena remite á este Gobierno civil los accidentes del trabajo en la vecina ciudad y las actas de indemnización que han recibido los individuos siguientes:

Lesionados: Salvador Ros Díaz, Tomás Vidal Hernández y José Fernández García.

Actas de indemnización: Antonio Martínez, Crisóstomo Muñoz, Gregorio Martínez, Miguel Martínez Jiménez, Antonio Molina, Angel Carrillo, José Moreno Ayala, Leandro García Gómez, Eduardo Rodríguez, Gonzalo Fonón Morales, Juan Llanos Egea, José Ruiz Torres y Alfonso Carreño Balsalobre.

—Velada Republicana =

Mañana se celebra en el Centro republicano radical una velada para hacer su presentación al partido radical la Juventud, de la misma entidad policial.

En dicho acto harán uso de la palabra, los socios de la Juventud señores Amorós, Rubio, Taigueros, Somoza y Pérez Álvarez, por el Círculo del Barrio el señor López, por el Centro Radical los señores Ayala y Costa, por el partido de radical el señor Guirao Cañada, y el señor Solís que como presidente de la Juventud presidirá dicho acto.

—Reunión de los liberales =

Mañana, dia 7, tendrá lugar en el Teatro Circo Villar una asamblea á la que están convocados los liberales murcianos, para proceder á designar la persona que ha de encargarse de dirigir el partido liberal murciano, de que en vida fué jefe D. Miguel Jiménez Baeza, y tratar de la fusión de todos los liberales.

—Vida Religiosa =

Vela y Alabado
Día 5.—En las Capuchinas.

CAPILLA MARÍA REPARADORA.—Se desciende á las siete de la mañana y se reserva á las cinco de la tarde.

—Misa =

Día 6.—San Juan Ante-Port Latinum, patron de los impresores, y Nuestra Señora de Belén, patr. de Almansa.

CUSTODIA DE SAN ANDRÉS

Día 6.—Predicarán D. Miguel Sánchez Sánchez, del colegio de San José.

—Las Correrías en Ceuta

(Por teléfono)

Remedios

Madrid 5 (4'15')

Hablando de las correrías que observan los guardas moros hacia en los alrededores de Ceuta, Ganelas dice que se impondrán los remedios necesarios.

Estos serán aplicados con toda energía, á fin de que caigan y se respeten los derechos e intereses de España.

—El CRONÓMETRO ELÉCTRICO

Un automovilista peregrino ha inventado un cronómetro eléctrico de tanta precisión que marca hasta las centésimas de segundo. Sirve especialmente para las carreras de automóviles de velocidad y justicia.

Uno de esos cronómetros se coloca en el punto de partida y otro en la meta, relacionándose ambos por medio de un sistema eléctrico.

En el momento en que explaza la sartén se transmite una corriente eléctrica por toda la línea, que desvia la sartén, haciendo una señal sobre el parche de un tambor giratorio.

—Un drama sangriento les había asediado.

El Bello tenía estorbo santo y ya era un muchacho prepotente, marilargo, el que tenían que obedecer todos los muchachos del barrio.

—Un tal Rouan, un niño de doce años, quiso rebelarse un día á la autoridad del compañero.

Los dos chiquillos se encontraron en el descansillo del cuarto piso, donde también vivía Fioretta.

—El Bello pretendía que Rouan le cediera una trucha que éste tenía; Rouan se resistió.

—El Bello gritó sin contestar.

Era bastante conocido en el mundo judicial, pues había sido condenado varias veces por hurtos y eufemias; pero siempre sabía escusarse como una sanguijuela.

—No—contestó desdichado el otro.

Esa terquedad fué su condena. Con ademán más rápido que el rayo, el Bello la agarró por la cintura y

LA SITUACIÓN DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

Operaciones francesas

Madrid 5 (1 t.)

Las operaciones entre Rissia y Fez se realizarán tres columnas, auxiliadas por la milicia de Amraní.

La primera compuesta de 4.000 hombres la mandará el coronel Brumard.

La segunda, que se está formando, la mandará el coronel Lafane.

La tercera la constituirán, regularmente, las fuerzas que vayan desembocando.

Los flancos de estas fuerzas serán protegidos por la milicia Amraní.

En las operaciones de ofensiva se contará con los Zares dentro de los límites previos, para que continúen se estén en comunicación con la ciudad de Mishdá, base del aprovisionamiento.

Habrá una marcha de 130 kilómetros por las villas del río Sabú, dividéndolas en jornadas, de modo que no pueda avenirse distanciarse unos treinta kilómetros.

Europeos con los rebeldes

Se atribuye gran parte de la ofensiva que reina entre los rebeldes a las investigaciones de un europeo que se encuentra entre ellos.

Este no es alemán, como se había dicho, sino austriaco.

De Melilla.—Santiguo a los kabilianos.

Ha regresado de la cabila de Uadi la policía que fué a castigar a los moros por el asesinato de las moras.

Tres siete presos, cuatro fusilados y cohete ochozas de ganado.

La infantería de infantería aun no ha llegado.

En Cádiz.—Búsquedas a Marruecos.—

Simulacros en San Fernando

Las tripulaciones de los cruceros «Princesa Asturias» y «Río de la Plata», han recibido órdenes urgentes de embarcar este madrugada para zarpar con rumbo a las costas de Marruecos.

Se denuncia que llevan dos compañías de infantería de Marina como se había rumorado.

En San Fernando, tropas de infantería de Marina realizaron simulacros de desembarco.

Dos compañías subieron a bordo del transporte de guerra «Almirante Lozano», la tercera compañía en el «Reina Regente» y la cuarta en el «Princesa Asturias».

Todas las operaciones de embarque se realizaron en el espacio de veinte minutos.

El General Cesona.

Ha fondeado en Ceuta el cañonero «General Cesona».

Esta noche continuará su ruta para Melilla.

Centrabando de armas

Entre el Cabezo de San Martín y Tres Fueras y desde Sitia a Casablanca, se está realizando un contrabando scandaloso de armas y municiones.

Urge el envío de tres cañoneros que pongan coto a tales demasías.

Peligro para García Prieto

Ha llegado a Ceuta dos soldados del batallón de policía de Tetuán, que traen varios pilotos del consulado de España para el ministro de Estado.

Pasos militares

Los regimientos de guarnición en Ceuta constituyen los pasos militares por la zona de influencia.

Salea todas las tardes, comiendo el rancho en el campo y regresando a los cuarteles a las doce de la noche.

Los moros de Anguera

Aunque en el interior de Tetuán reina una tranquilidad abusiva, a consecuencia de la agitación que existe entre los moros de Anguera, va resultando peligrosa la travesía del camino de Ceuta a Tetuán.

La prensa alemana

El periódico de Basilea «Gaceta Vos» critica duramente al Gobierno francés.

Dice que ha celebrado la inquietud en los estados de Europa, que no tienen bien su actitud.

No obstante rechaza la idea de revisar el acta de Algeciras, por considerarla inopinada.

Varios periódicos protestan del avance de la colonia a Chania, encontrándolo injustificado.

El periódico oficial «Wiener Allgemeine Zeitung» dice en un vuelo de organo oficial, que Austria está abiertamente conforme con la opinión imperial de Alemania.

Cree que no debe tolerarse que Francia baje el pretexto de pacificar Marruecos rompa el tratado en el acta de Algeciras y se lance a conquistas belicosas en territorios que no pertenecen a su zona de influencia.

De Ceuta

Noticias pessimistas

Ceuta 5 (9 n.)

En Ceuta existen grandes pessimismos; pues las kabilas límitofores, siguen cometiendo toda clase de excesos, robos y atropellos.

Reina una aniquila completa.

Nebó

Al amanecer llegó a Ceuta el moco

DE MARRUECOS

Mohamed Gondar diciendo que los mercaderes del Hans robaronle una placa de cobras.

El moro se defendió a tiros ayudándole sus aliados, sin lograr herir a ninguno de los ladrones.

Mas atropellos

Continuamente llegan a la plaza mora de los aduanas próximas, reclamando que eche la tranquilidad reinante en el campo neutral.

Dan estima al general Alfaú de los innumerables atropellos que cometen los revolucionarios.

De Fez

Noticias de un periodista

El corresponsal de «El Defensor» en Fez envía carta con amplios detalles de la entrada de Brémond en la capital.

A los rebeldes se les cogió entre dos fuegos por las fuerzas que salieron de la plaza y la escuadra Brémond.

El combate fue espantoso atacándose ambos bandos con impetus de aniquilación.

Le lucha duró nueve horas.

El Gobernador del Imperio fué gravemente herido trasladándose al palacio Imperial donde le cuida el propio sultán.

Oficial inglés

Con la columna Brémond entró en Fez el oficial del Ejército británico Roduner.

Hasta va a estudiar por orden del Gobierno de su país la verdadera situación del Imperio.

Felicitación del sultán

El sultán Mulay Hafid ha felicitado al administrador de Correos don Fernández Banco hijo de Ceuta, por lo bien organizado que tiene el servicio, dando cuenta a Europa de cuanto ocurre en Fez.

Hafid le ha hecho valiosísimos regalos como prueba de la conducta que observa el señor Blanco.

Pasos militares

Las tropas que guarnecen las plazas africanas realizan continuos pasos militares para entrenarlos en las marchas de resistencia para sacar de tener que sofocar cualquier intento de los moros.

I separación suspira

A pesar de las noticias propuestas en sentido contrario se esperan asesos desagradables en la zona que ilustra nuestras posiciones del norte de África, especialmente en el campo de Ceuta.

Carta de un sitiado

El padre del administrador de Correos D. Fernando Blanco que reside en Ceuta ha recibido una carta de su hijo con fecha 26 que dice lo siguiente:

Puedo daros noticias más tranquilizadoras.

Ha llegado la columna Brémond y la seguridad es grande aunque continúan los sitiados.

Los rebeldes no pueden entrar en la plaza. Antes les era fácil el asalto y segura la revolución en el interior de la ciudad; ahora no.

Confirma que el gran vicio estuvo a punto de que lo apresaran.

La herida del Chambelan es bastante grave. Le mataron además el caballo.

Las causas de las heridas fué la traición que le hicieron las tropas que mandaban.

En Fez pudo ocurrir algo espantoso, pero alarma el señor Blanco que ahora no hay peligro alguno.

Los europeos tuvieron que disfrazarse de moros y adoptar grandes precauciones para evitar atropellos cuando habían entrado los rebeldes en Fez.

La comida es poca y carísima.

Hace un mes que no se reciben en la capital correos ignorándose en la plaza que hace Europa ante esta situación.

Lo que dice una carta

Madrid 5 (12 n.)

Dice de Tánger que su una carta que se ha recibido de Fez con fecha 29 de Abril, se dice que ocurrirán cambios sensibles en la situación de Fez.

Se dice además que los de Haima y los benimerines se proponen retirarse del campo rebeldes abandonando la lucha y manteniéndose cuando menos neutrales, y que otras fracciones de las tribus kabiles se habían declarado resueltamente del lado del Mezzen.

Sin comunicaciones

Las comunicaciones de Fez y de Meknés continúan interrumpidas.

Los correos siguen siendo robados.

CANALEJAS Y EL VATICANO

(Por telégrafo)

Roma 6.

La prensa italiana comenta las declaraciones hechas por Canalejas sobre las negociaciones de España con el Vaticano.

Sigue el crudo político del periodista comentarista, con juzgadas las manifestaciones del presidente; aunque todos coinciden en afirmar que

la tiranía de relaciones se acuerda cada vez más.

Il Corriere d'Italia se muestra resuelto ante la actitud del Gobierno español.

Dice que las declaraciones del presidente son los acostumbrados preparativos para realizar campañas encuestadoras, el igual que hizo Waldeck-Rousseau.

Ha adoptado una resolución especial hasta ver en qué queda el actual estado de cosas.

El órgano del Vaticano Il Observatorio, que Figaro ha interpretado equivocadamente el pensamiento de Canalejas, asegurando que, hasta cierto punto, las relaciones entre España y el Vaticano llevan un sello de franca cordialidad.

La actitud del periodista vaticano obedece a las impresiones que tiene el cardenal Marzi del Val respecto a la ley de Asociaciones, en la que se trata con suma cortesía la esencia de la religión católica.

El Congreso de AGRICULTURA

(Por telégrafo)

Madrid 5 (1 t.)

Los comisionados nacionales y extranjeros que asisten al Congreso de Agricultura, van de excursión esta tarde al sitio denominado La Poveda.

Por la noche habrá recepción en Palacio.

Los cambios

(Por telégrafo)

Madrid 5 (1 t.)

A pesar de no tener cotización oficial los francos y libras esterlinas, pueden considerarse al siguiente cambio:

Frances, 8'36, y libras, 27'41.

La reforma del Código

(Por teléfono)

Comisión extraparlamentaria

Madrid 5 (4'25.)

Canalejas ha manifestado que ha sido firmado el decreto correspondiente, creando la comisión extraparlamentaria para la reforma del Código de Justicia militar.

Hasta dispuesto el presidente del Consejo a no perder minuto en cuanto se abre el Parlamento.

A ello se obliga, ha dicho Canalejas, la urgencia que reclaman los jueces y magistrados para afrontar la reforma.

Asistieron todos los embajadores, jefes de misión y demás diplomáticos acreditados en la corte de España.

García Prieto confesóndose desprendiendo y por separado con el embajador alemán y con el Nuncio.

La primera conferencia se creó está relacionada con la situación de Marruecos y en la celebrada con el representante del Papa trataron las relaciones de España con el Vaticano.

Los consejos figura la supresión de la cuota que pagaban aquellos que se quedan sin libras en el sorteo.

Por el contrario se aumenta la cuota que pagaran los que solo tienen que pagar el servicio de instrucción, padres y dormir fuera del cuartel.

Estos pagaran para hacer de este modo el servicio de 1.500 a 3.000 pesetas según estén en finis diez o cinco meses.

Existen el propósito de que la ley suponga a regir en el período máximo de dos años.

Es necesario que las Cortes voten los créditos precisos para la implantación del servicio caso de ocurrir una desgracia.

Algunas de las disposiciones empiezan a regir inmediatamente de ser aprobado el proyecto en el Congreso y promulgado por el rey.

El dictamen de la comisión se leerá en la Cámara popular el martes próximo.

La FIESTA DEL SINNETE

(Por telégrafo)

franquismo, la olla fría, cocida sobre las brasas, va creciendo en tempe-

ra de tal modo, que puede de-

variar, matrimonio chino se

dice que un cónyu-

co mucho más cuando

los cumplen sesenta años, que un

matrimonio joven que pronto so-

maiza a conocer los defectos de cada

uno de los que lo forman y acaba por

desechar desesperadamente la libertad.

Tal es la teoría del sacerdote Sal-Chon.

BOLSA

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglobe, en copias de Museos.—Cristal calulíde para carrozas.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosa para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

*Hierros laminados, en todas dimensiones*ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo,

De José García Martínez

Encendedores
automáticos
DE TODAS CLASES
PIEDRAS LEGÍTIMAS
(Metal Auer)
Diríjase a E. D. Adler,
13, rue de la Madeleine
Bruxelles (Bélgica).

VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL NUEVO Y RÁPIDO TRASATLÁNTICO DE 10.400 TONELADAS
A DOS HELICÓPTEROS
DE LA COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

Atlanta

Salida del puerto de ALMERIA el dia 23 de Mayo de 1911 para Buenos-Aires con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.ª clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujo y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los dormitorios, llevan cocineras, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los mismos son sencillos, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Vino y pan fresco en todas las comidas.

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros
NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos helicópteros de una marcha rápidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes su Consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe, 55 ALMERIA

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESSES

SERVICIO FIJO Y RÁPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN Y MARSELLA Y VICEVERSA

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	miércoles 5	miércoles 5
MARSELLA	viernes 10	sábados 5
ORAN	lunes 10	lunes 11
CARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.º, 2.º y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujo y comodidades camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimienta con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN. -- CARTAGENA

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor
SEVILLA

SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles a las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Todos los lunes a las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

Se admite carga y pasaje.

Para informes NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española, 12-CARTAGENA

Diario Vapores Correos de África

SE VENDE

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Peñón de Vélez, Rio-Martin, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagón, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico
Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa CATALINA

Vapores CORREOS FRANCESSES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo al 12 de mayo de 1911 para el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos (AMÉRICA DHL. SUR) de gran tonelaje, dos helicópteros y telegrafo sin hilos.

"FORMOSA," Y "PAMPA,"
"PAMPA,"

Salida de ALMERIA el 12 de Mayo de 1911 y ademas

pasaje en Cámara de 1.º, 2.º y 3.º económica y en 3.º clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y seguir donde la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el térrito inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.º CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Note importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarlo con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestantes de pasajeros se aclaran al día 10, 6 antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Príncipe, 76. Almería

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Guayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desechar los que tengan necesidad de combatir el estreñimiento, reumatismo, bronquitis crónica y toses rehízadas.

La EMULSION MARFIL al Guayacol, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo.

Degósito Central: Laboratorio químico farmacéutico F. DEL RIO GUERRERO Sucesor de González Marfil — MÁLAGA

QUIERE V. ANUNCIAR?

Pues por 5 pesetas, 50 días; en esta sección, puede anunciar su negocio, y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos a nuestros anunciantes que el número quinientos días de diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 5'80 Ptas. respectivamente.

CARIDAD

Dolores Hidalgo, que vive en la calle de Andújar, 7, tiene 4 su hijo, dañado tres riñones, cuando murió su hermano en el Hospital, y no tiene con qué ampararla. Se recomiendan a las personas caritativas.

QUIERE V. ANUNCIAR?

Pues por 5 pesetas, 50 días; en esta sección, puede anunciar su negocio, y obtener las ventajas del anuncio.

ADVERTIMOS A NUESTROS ANUNCiantes que el número quinientos días de diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 5'80 Ptas. respectivamente.

EMULSION MARFIL

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Guayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desechar los que tengan necesidad de combatir el estreñimiento, reumatismo, bronquitis crónica y toses rehízadas.

La EMULSION MARFIL al Guayacol, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo.

Degósito Central: Laboratorio químico farmacéutico F. DEL RIO GUERRERO Sucesor de González Marfil — MÁLAGA

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

FOLLETIN DE EL LIBERAL

(30)

que acababan en alguna habitación apartada de alguna taberna, donde la joven recobraba toda su alegría y vivacidad.

Quiero desahogarme ahora—decía—porque como sea la mujer de ese imbécil, difícilmente podré gozar como ahora.

—Por qué te ascas con él?

—Para adquirir una posición en el mundo; ser rico y asegurar el porvenir de mi hija y darla un nombre.

—Cuando seas su mujer olvidarás a tus amigos.

—No me conoceas todavía, al contrario, encontraré la manera de servirles.

El golfo que Lambert había encontrado con Fioretta era un compañero del Bello.

—Cuando por causa de esto comprendí Fioretta que nunca llegaría a ser la mujer de Lambert, fui con grandes agitación a ver al Bello, y se desahogó en improperios contra el padre de su hija.

—¿Quieres que le quite de encima? —le dijo el Bello.

—Quieres que te vengue?

Fioretta dudó un momento.

—No, no —dijo—no quiero sangre. Quedan otros medios menos peligrosos y más seguros.

Y le explicó en qué consistían.

Entonces fui cuando se convino la trama que di por resultado la muerte de Lambert.

El Bello fui el que jugó el principal papel, pero nadie sospechó de él.

Sin embargo, antes de que Lambert muriera, el Bello fue arrestado por haber herido a otro en una riña.

En este tiempo fui cuando Fioretta entró en relaciones con Ernesto.

Y no era éste solo quien gozaba sus favores:

buscaba ella siempre sus enamorados en las horas del pueblo, entre los que frecuentaban la taberna de Vulcano y otras semejantes.

Sentía profiadamente —como dijo al señor Canderero el funcionario de policía— la nostalgia del fango, de la casilla.

Le gustaba comer en los bodegones, en el campo y en lugares equivocados donde los golfitos se divierten y reparten alguna vez las ensaladas.

Encontraba delicioso vestirse de obrera, y prefería siempre los sombreros flexibles y mal puestos de los vagabundos y perdidos a los sombreros de copa y los finos modos de los elegantes de la ciudad.

Apuraba con deleite copas de aguardiente y tenía la pasión por las grulladas de alcohol.

Apenas salió a la calle, después de su entrevista con el jefe de policía, se arrepintió de la denuncia y de sus confidencias.

Estaba segura de que no recuperaría el dinero, y entre tanto triunfaba de ella.

Esta idea le procuró dos días de mal humor y estuvo encerrada en su casa sin querer ver a nadie.

Entre tanto, pensó de la manera que debía adelantar regularizar su vida.

No poseía más que unas mil liras constantes y otras tantas alhajas; además, tenía pagados los muebles, y por seis meses no tenía que pensar en la mensualidad del casero.

Por lo tanto, la ruina no era completa y le daba tiempo para buscar algún tonto que se dejara desplumar.

—Hay que volver a empezar—se dijo—y quizás la fortuna me será propicia otra vez. De todos modos, no quiero que Ernesto se quede sin

esficio; me vengaré, así como tampoco dejaré de ajustar cuentas con los señores Canderero, y, sobre todo, con Magdalena, Netto y Filomena.

Acordándose de esto, le vino a la mente una idea que la hizo sonreir.

Y bajo esa impresión fué en busca del Bello a casa de Vulcano y tuvo la suerte de encontrarse.

Se mostró tierna y aable con él y le propuso cenar juntos. Bello contestó con una sonrisa.

—Imposible!

—Por qué? ¿Siguen vigilándote?

—No, al contrario, hace algún tiempo que me dejan tranquilo—contestó.—Ahora que trabajo más en grande, cierran sus ojos. Siempre es así; robas un portamonedas con poco céntimo, y te prenden y por un año te consumes en la cárcel; robas la caja de un burgués o de un comercio, y difícilmente te atrapan;

—Has hecho alguna de esas operaciones?

—Algunas; pero el prevecho ha sido exceso para mí, que renuncié a mi parte a favor de mis subalternos, que son muchísimos, y se dejarían curiosidad en saber por sí misma lo que ha sido.

—Pues lo ocurrido es que yo fui una estúpida, una tenta, de no haberme servido de ti en aquella ocasión—dijo agitada Fioretta, con ira en los ojos—y haberme fiado de un canalla, a quién tuve la debilidad de adorar.

El Bello ostentó un aire de desprecio.

—Apuesto que se trata de Ernesto Musella; cuando yo salí de la cárcel y supo que te habías encaprichado con él, pensó que tu capricho te costaría caro. Los hombres más honrados no son los mejores amantes; los verdaderos amigos son, casi siempre, los que te comprometen.

—Tienes razón—dijo Fioretta, con la mirada encendida y la voz irritada.—Y pensar que sacé el hambre que tenía aquél golpe, ha vivido varios años a mi costa, y si me hubiera pedido un imposible creí que hubiera obedecido. ¡Anda,